

# 几百根橡皮筋牵出局长800万“家产”

## 他曾定下“60岁坐拥800万财产”目标,提前6年捞足终被查

《三湘都市报》张洋银 洪秀妍 任晓社

2010年,胡经纬担任湖南省沅江市水利局党组书记、局长时,曾给自己定下一个目标:到60岁时,拥有800万元的家庭财产。他在亦官亦商的道路上疯狂敛财,提前6年完成“目标”。2018年7月,胡经纬因涉嫌严重违纪违法,接受益阳市纪委监委纪律审查和监察调查。9月,胡经纬被开除党籍、开除公职,并因涉嫌受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪被移送司法机关。

近日,记者从三湘风纪网、益阳市纪委监委处了解到这起公务员从腐败经商到锒铛入狱的典型案列。

### 当了局长“应该放松一下”

1988年,胡经纬大学毕业后分配到广州市供销联社工作。当时的他一腔热血,一心想回报家乡,第二年就回到了沅江,然后在乡镇工作了20年。

2008年3月,胡经纬被提拔为沅江市泗湖山镇党委书记,其后担任过沅江市水利局、民政局、教育局等单位的“一把手”。

“堕落是从2010年担任水利局局长开始的,当时我心想自己好不容易到了县城工作,应该放松一下,能享受的享受一下。关键是到老了退了的时候要有一点积蓄。”胡经纬为自己定下“60岁赚取800万”的人生目标,戴着官员的“帽子”做起了商人的“买卖”。沅江市纪委监委第二纪检监察室周钰萍介绍,在他违规经营敛财过程中,交往最为密切的“合伙人”是老板范某某。

### 用权力为生意“背书”

2009年春天,洞庭湖春水新涨,砍了

的芦苇起浮,范某某联系上胡经纬,说服他投资打捞芦苇。虽然赚取利润不多,但胡经纬的投资激情却被“激活”了。

随后,胡经纬坦承,栽杨树、开店子,都搞过。挖沙时,也有投资入股。甚至在范某某投资失败的情况下,胡经纬费尽心思,多番运作,指示下属违规“戴帽”拨20万元给范某某。用权力为自己的生意“背书”,胡经纬在一分钱也没有投入的情况下,分得利润10万元。

2012年,胡经纬明知经营矮围是违法的,还主动投资了20万元参与范某某的矮围养鱼项目。2013年至2014年,胡经纬又先后投资140万元参与范某某的挖砂项目。在范某某挖砂船没有办理相关手续的情况下,胡经纬违规安排下属出具了同意范某某采砂船进入沅江境内的证明。

为了帮助范某某顺利采砂,胡经纬还亲自出马,要求有正规手续的采砂船老板同意范某某在其承包的采砂区挖砂,赤裸裸地从合法经营者嘴里抢肉吃,赚取暴利。



### 几百根橡皮筋成破案关键

2018年6月,洞庭湖区下塞湖非法矮围问题曝光后,省纪委监委成立专案组,对下塞湖矮围问题进行彻查,沅江市水利局原局长胡经纬的违纪问题逐渐浮出水面。

“调查组搜查了他的住处,只发现了一些黑茶、几包香烟和几瓶普通白酒。太干净了,不正常。”沅江市纪委监委第一纪检监察室周宇坤告诉记者。此时,经验丰富的办案人员从胡经纬卧室的梳妆台里发现了几百根最老式的橡皮筋。

益阳市纪委监委第七纪检监察室副主任吴晓华提出,这种女性用来扎头发的最简单的橡皮筋,已经很少有人用了。胡经纬妻子打扮很精致,很有生活品位,不可能使用这种粗糙的橡皮筋扎头发。他判断这么多的橡皮筋肯定另有用途,例如:捆钱。

最终,纪检监察机关顺藤摸瓜,通过这些橡皮筋找到突破口。胡经纬交待,自己被采取留置措施之前,将家里的五百多万元现金以及大量高档白酒转移到了亲戚、朋友家,同时交待了自己多年来收受礼品礼金、违规经营获取高额利润等问题。

# 一起没有盗窃人的离奇“盗窃”案

《人民公安报》陶遵臣 李宗泰

近日,山东省威海市杨某发现支付宝账户上27笔资金不翼而飞,于是选择报警。威海市公安局环翠分局竹岛派出所受理此案后,经过缜密调查,发现这是一起没有盗窃人的离奇“盗窃”案。

### 支付宝上的钱不翼而飞

不久前,塔山市场水果摊主杨某报警称,当日下午其在摆摊时发现顾客通过支付宝向其转的钱都不翼而飞了。自己的手机没有收款记录,顾客的手机上却有清清楚楚的转账记录,杨某当场通过支付宝扫了一下收款二维码,发现收款人不是自己。

民警对该案进行详细调查,现场接收了非杨某本人的支付宝收款二维码。由于该二维码是实名认证的,最后办案民警决定将该陌生支付宝二维码作为案件突破口,并联系有关部门,请求调取关于该陌生二维码的用户信息。

经有关部门的协助,办案民警获取了关于该陌生二维码的真实用户信息以及近日的交易记录。经查:该账户所有人为李某,确有商品收款记录27笔,总计215元。很快,竹岛派出所就依法传唤李某至派出所调查。

哪知李某却一口咬定自己不知情,在对比其支付宝收账记录时,李某表示自己不清楚这些钱是怎么收的,收款信息被其自己当做虚假信息忽略了。在问起有谁能

使用其手机以及支付宝时,李某表示只有自己的丈夫和孩子,孩子只有15岁。

经过详细询问后,民警决定从李某的家属入手了解情况。李某的丈夫及孩子面对民警的询问,口径一致,均表示对此事不知情。

民警再次对李某的手机支付宝软件详细查阅,终于发现疑点,7月11日7时27分,李某支付宝显示其开通了支付宝收款二维码。而杨某卖水果的钱第一笔被转走的时间为7月13日8时许,时隔两天,李某要制作出来收款二维码是完全来得及的。民警遂对李某7月11日7时许的行踪展开调查。

### 二维码出现疑点

经询问,李某再次表示7时30分左右自己在上班的途中,手机在自己身上,却不知道二维码是怎么开通的。

民警另辟蹊径,决定从报案人提供的二维码入手。民警让报警人杨某带上自己的所有收款码至竹岛派出所。经了解以及对比后,杨某前后两次通过支付宝官方渠道办过收款二维码,是支付宝官方邮寄至

其所留地址。2015年他购买第一批支付宝收款二维码共3个,二维码底部有联系电话,收款码中心是收款人的支付宝头像。2019年5月,杨某购买了第二批支付宝收款二维码2个,但此批次的二维码与之前大有不同,底部的电话字样不见了,收款码中间也不是本人头像,而是一个支付宝的“支”字,也就是说,极大降低了辨识度。而杨某自称被更换的陌生二维码也是属于此类,且杨某告知民警,收到支付宝官方制作的二维码后,需要本人再次用支付宝扫描开通,否则无法使用。而且,由于2015年批次的收款码扫描其中的一个,剩下一起购买的会同时开通,无需挨个扫描,所以在2019年5月购买的收款码收到后,李某只扫描了其中的一个,另一个未扫描。

会不会跟新版的收款码有关系?民警拨打了支付宝客服电话。客服称,收款码确实需要本人再次扫描认证,上一版本的收款码是个人专用码,收款码中间是收款人支付宝头像,辨识度较高,但新一版的收款码为空白码,收款人收到后要依次扫描确认后才能使用,且客服表示,如果没有扫描确认,空白码被他人扫描之后,存在直接变成他人收款码的可能性,且此类型的收款码是支付宝专门制作,他人难以有类似的材质以及类似款式。另外,支付宝从邮寄收款码到收款人收到需要4天时间,李某11日开通13日便开始收款使用,恐怕来不及。

### 蹊跷的“盗窃案”

在李某的微信付款记录中,7月11日

7时28分,李某支付了一笔10元。民警当场与杨某的微信收款记录对比,发现李某买水果的地方就是杨某的水果摊。前一分钟开通了支付宝收款码,下一分钟使用微信支付转账,时间相差一分钟。后来,李某回忆起来,当时买水果时,先用支付宝支付的,但不知道为什么没有成功,随后用微信进行支付。且在李某的支付宝收款记录中,13日开始收款,24日晚上被杨某发现报警,期间12天的时间,有收款记录的只有5天。而杨某也告知民警,其收到第二批的二维码后没有立刻使用,具体使用的时间记不清了。

民警当即对所有的信息进行整理,形成最终结果。

今年5月,杨某购买了新的一批收款码,以为扫描其中一张,另一张便会自动开通,所以只扫描了其中一张收款码。而在一段时间后开始使用新的支付宝收款码,且使用的正好是那张没有扫描确认过的支付宝收款码。由于支付宝收款码的使用率较低,7月11日7时27分,李某买水果付款时,该二维码还未被扫描过。在李某扫描时,支付宝系统自动确认开通了收款码,李某以为支付宝出现故障,便转而使用微信转账。在后续的12天中,由于收款金额小,李某从事的职业要求日常手机静音,所以并未注意到有多次收款记录,对偶尔看到的也当成了虚假信息,并未在意。如此才到了如今嫌疑人的地步。

之后民警责令李某将钱款返还给杨某。对于调查处理结果,报警人也表示认可,并感谢派出所为其追回损失。